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「キャリタス進学」では⾼校⽣の進路選択動向に関するアンケートを実施しております。
今回は全国のキャリタス進学会員の⾼校⽣（*2022年３⽉時点）に進路決定状況と進路選びについて尋ねました。さらにコロナ禍での
受験や勉強、進路選びがどう変化しているのか、過去２年に⾏った調査結果と⽐較し、コロナ禍での⾼校⽣の進路選びを考察しました。

今回の調査でも、依然としてコロナ禍での受験に影響を感じていると回答した割合は⾼い状況でしたが、⾼校3年⽣が受験に際してコロ
ナ禍で苦労したことや大変だと思ったことについては多くの項目で減少が⾒られました。⾼校⽣活のほとんどの期間をコロナ禍で過ごしてきた
⾼校３年⽣は、ウィズコロナでの進学先検討が当たり前であったため、ストレスを感じにくくなっていたのかもしれません。
また、⾼校３年⽣が進学先の受験に利⽤した⼊試形態では「総合型選抜」が増加した反⾯、「大学⼊学共通テスト利⽤⼊試」「⼀般
⼊試」が減少しており、早期に進路を決定したいという層が増えていたようです。受験校数は「１校」が最多となり割合は年々増加していま
す。進学先の学校情報を収集する際に活⽤した情報源も減少した項目が多くみられ、進学先検討・受験に対してやや保守的な傾向が
感じられました。
⼀方、オープンキャンパス参加割合は全学年で昨年から増加しました。コロナ禍前の⽔準には程遠いものの、2021年は来校型オープン
キャンパス開催を⾏った学校も多く、⼈数制限などで希望者全員が参加できるわけではなかった場合があったものの、⾼校３年⽣では2⼈
に1⼈が参加したと回答しました。オンライン型オープンキャンパスも⾼校１年⽣で1割程度、⾼校２年⽣で３割程度、⾼校３年⽣で４割
程度と⼀定数が参加しており、オンライン型への参加が定着し始めているようです。
徐々にコロナ禍での⾏動制限が緩和され始めたりウィズコロナでの⾏動様態が⽇常化したことで、⾼校⽣の進学先検討での活動がこれか
らさらに活発化してく兆しが⾒えてきました。

高校3年⽣の進路決定状況1
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2020年3⽉調査
(Ｎ＝271） 76.4% 3.0% 0.7% 8.1% 0.0% 0.4% 3.3% 5.9% 0.7% 1.5%

2021年3⽉調査
（Ｎ＝327） 77.7% 3.4% 0.9% 9.2% 0.3% 0.3% 1.5% 3.7% 0.9% 2.1%

2022年3⽉調査
（Ｎ＝337） 80.4％ 2.4％ 0.0% 6.2％ 0.6％ 0.0% 3.3％ 5.3% 0.9% 0.9％

(1-1)2022年4⽉からの進路

過去２年の調査と⽐べると、「大学」の割合が8割を超えた⼀方、「短期大学」「専門職大学・専門職短期大学」「専門学校」が減少しました。
「就職」および「予備校・浪⼈」は、新型コロナウイルスの第⼀波流⾏期直前に調査を⾏った2年前と同程度に戻りました。

2022年3⽉時点の⾼校3年⽣に進路決定状況と受験校数を尋ねました。

進路決定状況と進路選びに関する調査

実査期間 ︓ 2022年３⽉23⽇〜2022年４⽉11⽇
調査方法 ︓ インターネット調査
対象者 ︓ キャリタス進学会員の⾼校１〜３年⽣（＊2022年3⽉時点）
有効回答数 : 995名（⾼校３年⽣︓337名／⾼校２年⽣︓436名／⾼校１年⽣︓222名）
調査機関 ︓（株）ディスコ キャリタス進学編集部
《過去実施の調査》
●2020年3⽉（2020年3⽉時点の⾼校１〜３年⽣） 有効回答数787名（⾼校３年⽣︓271名／⾼校２年⽣︓327名／⾼校１年⽣︓189名）
●2021年3⽉（2021年3⽉時点の⾼校１〜３年⽣） 有効回答数758名（⾼校３年⽣︓327名／⾼校２年⽣︓273名／⾼校１年⽣︓158名）
●2021年7⽉（2021年7⽉時点の⾼校１〜３年⽣） 有効回答数857名（⾼校３年⽣︓414名／⾼校２年⽣︓272名／⾼校１年⽣︓171名）
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（1-3）進学した学校を受験した際の入試形態（複数回答）

2022年4⽉から進学した学校を受験した際の⼊試形態を過去２年の同調査と⽐較しました。
今回の調査でも「⼀般選抜」が41.1ポイントと最も⾼い結果でしたが、３年分の推移では年々減っていることがわかりました。
また「大学⼊学共通テスト利⽤⼊試」の受験は過去2年では１割超でしたが、今回の調査では1割を下回り、2019年度調査の半数程度となって
います。
⼀方で、「総合型選抜（AO⼊試）」は年々増加しており、2019年度と⽐べると5.6ポイント増えました。
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（N＝239）

14.6% 16.3% 17.2% 18.4% 50.2% 2.9%
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（N＝299）

16.7% 21.7% 13.0% 12.7% 48.2% 4.3%
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（1-2）受験校数

受験校数は「1校」と回答した割合が最も⾼く、過去2年の調査と⽐較しても年々「１校」の回答が増加しています。

高校3年⽣の進路決定状況1
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新型コロナウイルス流⾏下で感じている不安２

（2-1）新型コロナウイルス流⾏下で感じていた影響（学年別時系列）

受験や勉強について新型コロナウイルス流⾏の影響を感じているか、苦労したこと大変だと感じていた点を尋ねました。
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（2-2）新型コロナウイルス流⾏によって、受験で苦労したことや大変だったこと（複数回答・上位８項目抜粋）

平均選択個数

21年03月調査 2.8

22年03月調査 2.0

1校以上受験した⾼校３年⽣と、進学を検討している⾼校１・2年⽣に新型コロナウイルス流⾏下で受験や勉強について影響を感じていたかど
うか尋ね、 2021年3⽉および2021年7⽉に実施した同調査と時系列で⽐較しました。2022年3⽉の調査でも全体の7割程度が影響を感じ
ていた（感じている・やや感じている の合計）と回答しており、依然として新型コロナウイルス流⾏による影響が⾼い状況でした。⾼校2年⽣は
過去２回の調査と⽐較すると徐々に減少している様子もうかがえます。

新型コロナウイルス流⾏の影響を感じていたと回答した⾼校３年⽣に、受験で苦労したことや大変だと思ったことを22項目から複数回答してもらい、
2021年3⽉実施の同調査の結果と⽐較したところ、ほとんどの項目でポイントが減少していました。また、回答の平均選択個数も2021年3⽉調査では
2.8個でしたが、今回調査（2022年3⽉）では2.0個に減少しました。（※平均選択個数は「特に苦労や大変に感じたことはない」の回答者を除い
て集計）
「志望校のオープンキャンパスに参加できなかった」が微増しているのは、2021年春〜夏にかけて断続的に発出された緊急事態宣⾔で、オープンキャン
パス自体の中止や、参加⼈数を限定するために事前予約制が導⼊されたこと、遠方へ出かけることへの抵抗感などから、参加したくてもできなかったとい
う状況が影響したものと思われます。
また2022年3⽉調査で新たに聴取した「特に苦労や大変に感じたことはない」は12.2％と、８⼈に1⼈は新型コロナウイルス流⾏の影響を感じていない
と回答しており、受験への影響は徐々に減少してきているようです。

高校３年生

3
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オープンキャンパス参加について昨年同調査と学年別に⽐較しました。
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(3-1)オープンキャンパス参加経験
オープンキャンパスの参加経験を学年別に2021年実施の同調査結果と⽐較したところ、すべての学年で昨年よりオープンキャンパス参加割合が増加し
ました。⾼校１年⽣では、来校型よりオンライン型の参加割合が⾼く、⾼校2年⽣では同程度、⾼校３年⽣では来校型がオンライン型参加を上回りま
した。また、⾼校３年⽣の来校型参加割合は、昨年より約10ポイント増加し、2020年度より2021年度は来校型オープンキャンパスへ参加しやすい
状況だったようです。
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2021年3⽉ 47.3％ 37.6％
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71.4%

59.4%

38.8%

43.0%

22.9%

31.3%

44.8%

40.4%

4.8%

5.0%

9.5%

11.4%

1.0%

2.5%

6.9%

4.4%

0.0%

1.9%

0.0%

0.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

高校1・2年生
(N=105)

高校3年生
（N=160)

高校1・2年生
(N=116)

高校3年生
(N=114)

来
校
型

オ
ン
ラ
イ
ン
型

満足した やや満足した どちらでもない あまり満足しなかった 満足しなかった

(3-2)オープンキャンパス参加満⾜度
来校型・オンライン型のオープンキャンパス参加者に満⾜度を尋ねたところ、⾼校１・2年⽣、⾼校３年⽣ともにオンライン型に⽐べて来校型の方が満⾜
度（満⾜した・やや満⾜したの合計）がやや⾼くなりました。とりわけ⾼校１・２年⽣では「満⾜した」の回答が来校型では7割にのぼりました。
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来校型の方が⼊学意欲が⾼まった
やや来校型の方が⼊学意欲が⾼まった
同じ程度
ややオンライン型の方が⼊学意欲が⾼まった
オンライン型の方が⼊学意欲が⾼まった

(3-3)来校型・オンライン型のどちらが入学意欲が高まったか
第⼀志望校の来校型・オンライン型のオープンキャンパス参加者に、どちらかがより⼊学意欲が⾼まったと思うかを尋ねました。
⾼校1・2年⽣、⾼校３年⽣とも「来校型」の方が「⼊学意欲が⾼まった」と回答しました。

オープンキャンパス参加状況３
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志望校・受験校に関する情報収集と進路相談相⼿４

(4-1)志望校や受験校の情報収集をする際に活⽤した情報源を、過去2年分の同調査結果と回答学年別に⽐較し
ました。（複数回答・抜粋）
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2020年03月調査(N=253 ) 57.7% 51.8% 62.1% 32.0% 29.2% 11.1% 20.9%

2021年03月調査(N=311) 50.8% 44.4% 30.5% 29.6% 24.4% 16.7% 13.5% 16.4%

2022年03月調査(N=319) 50.2% 39.2% 33.5% 29.2% 19.1% 18.2% 12.2% 12.2%
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導の先生

2020年03月調査(N=308) 55.8% 39.9% 50.0% 29.2% 17.9% 13.3% 16.2%

2021年03月調査(N=259) 44.4% 34.4% 18.9% 25.9% 17.0% 11.6% 18.1% 17.8%

2022年03月調査(N=418) 51.4% 43.1% 28.9% 24.9% 18.7% 15.6% 18.7% 12.7%
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2020年03月調査(N=171) 38.0% 33.9% 36.8% 30.4% 15.2% 17.0% 19.3%

2021年03月調査(N=150) 36.0% 31.3% 8.7% 29.3% 24.0% 8.0% 15.3% 17.3%

2022年03月調査(N=206) 45.6% 41.3% 15.5% 22.8% 15.5% 13.6% 18.4% 12.6%
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※2020年03⽉調査の「来場型の学外進学相談会（進学イベント）」には「学外進学相談会（進学イベント）」の数値を、「受験校のオンライン型オープンキャンパス 」には「志望校のオンライン型オープンキャンパス」の数値を、「受験校の来
校型オープンキャンパス」には「志望校のオープンキャンパス」の数値を、「志望校のホームページ」には「受験校のホームページ」の数値を、「志望校の学校案内パンフレット」には「受験校の学校案内パンフレット」の数値をそれぞれ掲載。
※2021年03⽉調査の「受験校のオンライン型オープンキャンパス 」には「志望校のオンライン型オープンキャンパス」の数値を、「受験校の来校型オープンキャンパス」には「志望校のオープンキャンパス」の数値を、「志望校のホームページ」には
「受験校のホームページ」の数値を、「志望校の学校案内パンフレット」には「受験校の学校案内パンフレット」の数値をそれぞれ掲載。
※「＊」は当該調査に選択肢が存在しない。

志望校・受験校に関する情報収集をする際に活⽤した情報源を尋ね、過去2年分の調査と学年別に⽐較しました。
⾼校３年⽣は年々減少している項目が多かった⼀方、⾼校２年⽣、⾼校１年⽣では「受験校のホームページ」「受験校の学校案内パンフレッ
ト」「受験校の来校型オープンキャンパス」「受験校のオンライン型オープンキャンパス」で2年前の⽔準までには戻らないものの、昨年から増加しま
した。また⾼校2年⽣・１年⽣ではSNS（学校公式アカウント）」の活⽤が２割弱と、SNSネイティブ世代ならではの情報収集をしている様子
もうかがえます。
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志望校・受験校に関する情報の収集でどのような情報源を活⽤しているか、進路に関する相談相⼿について尋ねました。
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志望校・受験校に関する情報収集と進路相談相⼿４

(4-2)進路や出願先を検討する際の相談相⼿（複数回答・学年別⽐較）
進路や出願先を検討する際の相談相⼿としては、「⺟親」が最多、次いで「⾼校の担任の先⽣」が続きます。
「保護者」（「⺟親」または「⽗親」の両方あるいはいずれか）に相談すると回答した割合は、⾼校2年⽣・３年⽣で８割を超え、「⾼校の担任の先⽣」
は学年が上がるにつれ顕著な増加が⾒られます。

保護者 ⺟親 ⽗親
その他親
戚・家族

同級⽣
の友⼈

先輩
⾼校の
担任の
先⽣

⾼校の
進路指
導の先
⽣

予備校・
塾の先
⽣

その他
誰とも相
談してい
ない

⾼校1年⽣(N=206) 76.7% 74.3% 40.8% 7.3% 31.6% 10.7% 43.2% 11.2% 19.4% 1.5% 6.8%

⾼校2年⽣(N=418) 81.3% 77.8% 36.6% 11.2% 30.9% 9.1% 54.1% 17.9% 21.5% 1.0% 6.0%

⾼校3年⽣(N=319) 83.4% 79.6% 39.5% 10.0% 20.1% 6.0% 64.3% 19.7% 24.1% 1.6% 2.5%
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⺟親＋⽗親

保護者 ⺟親 ⽗親
その他
親戚・
家族

同級⽣
の友⼈

先輩
⾼校の
担任の
先⽣

⾼校の
進路指
導の先
⽣

予備
校・塾
の先⽣

その他
該当な
し

⾼校1年⽣(N=206) 40.3% 39.3% 13.1% 2.9% 10.7% 3.4% 12.1% 4.4% 7.8% 1.0% 45.6%

⾼校2年⽣(N=418) 50.2% 47.6% 13.6% 2.6% 12.9% 2.6% 14.6% 5.5% 10.8% 0.0% 37.1%

⾼校3年⽣(N=319) 60.8% 56.4% 19.7% 6.3% 11.9% 1.6% 25.7% 7.8% 12.9% 1.3% 25.4%
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70%

⺟親＋⽗親

(4-3)「よく話をした」相談相⼿
(3－2）で選択した相談相⼿に、どの程度相談をしたか尋ねたところ「よく話をした」相⼿は全学年とも「保護者」（⺟親と⽗親あるいはどちらか）が最
多で、学年が上がるにつれ増加しています。相談相⼿が「⾼校の担任の先⽣」では、⾼校３年⽣は4⼈に1⼈が「よく話をした」と回答しました。⼀方で
⾼校3年⽣でよく話をした相⼿が「該当なし」と回答したのは4⼈に1⼈でした。
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高校３年生
◆総合型選抜・学校推薦型選抜の対策

・先輩の事例が高校にはなく、あまり具体的な面接練習ができなかったこと。

・推薦の対策の仕方が、分からなかったり対策の進度に不安に感じた。

・本番で緊張のあまり練習通りに上手く話せなかったり、頭が真っ白になったりするのではないかという不安。

◆大学入学共通テスト

・何年も勉強してきたことが、たった一回の共通テストの結果に左右され、志望大学さえも受けられなく(受けても共通テストの結果に引きずら
れ、合格がとても厳しくなる)なってしまうこと。

・生物の共通テストが去年は簡単すぎて、今年はどのレベルで作られるのか分からなかったこと。

・共通テストがまだ二回目ということもあり、予想が立て難かった。

◆やりたいこと・将来の進路について

・自分の将来がイメージできず、志望校を最後まで決める事ができなかった。

・将来について夢や進路希望がとうとう持てず、2年次の文理選択も何となく選んでしまったため、通学時間や受験科目から消去法で受験校を決
めた。受験当日や、合格発表の日でさえなぜ大学に行きたいのか分からなかった。勉強はとうとうしなかった。常に不安だったが、何が不安なの
かもわからなかった。

◆新型コロナウイルス流行

・コロナ感染もあり、体調を維持しながらの勉強や受験には、不安ばかりの年だった。

・入試会場で咳き込んだだけで退場させられると先輩から聞いていたので、常に体調管理に気を付けなくてはならず辛かった。

・地方からの受験で戻ったあとのコロナが心配だった。受験してきたことを言いにくかった。

進路・受験についての不安や悩み5

受験についての不安や悩みを尋ねました。（自由回答）

高校2年⽣、高校1年⽣
◆志望校選択について

・どの大学を選べば良いかと受験方法がわからない。

・自宅から通学可能な希望の学部学科の大学が少ない。

・具体的な大学まで決まっておらず、焦っています。

・実際に学校を見に行けてないため、自分の想像と実際が違うのではないかという不安がある。

◆オープンキャンパスについて

・オープンキャンパスに直接行くことが出来ないので何を基準に志望校を決めればいいのかが不明確な点

・高校一年生や二年生のうちにオープンキャンパスにたくさん参加したかったが来校型は禁止令が出て思うように参加できなかった。

・コロナの影響で大学のオープンキャンパスに行けていないので、大学を決めかねています。オンラインでの参加も考えましたが、やはり自分の
足で行きたいなと思います。

◆推薦枠や入試方法について

・指定校にしようか一般にしようか迷う。親に早く決めなさいと急かされる。

・今年の大学入学共通テストが予想以上に難しかったので、これからどう対策していけばよいか非常に不安だ。

・入試方法の選択肢があまりに多過ぎてわけがわからない。学校の先生も新しいシステムを把握できていなくて不安。

◆新型コロナウイルス流行・そのほか

・受験期にコロナにかかったり、濃厚接触者になったりしないかと、漠然と心配になります。

・コロナ禍で、一生懸命勉強して受験した大学に、仮に合格出来たとして、本当にキャンパスに通えるのか不安で、勉強のモチベーションがあが
らない。


